

北京陆生野生动物种类增至 612 种

4月13日,北京市第42个“爱鸟周”的启动仪式在平谷区金海湖举行,北京市园林绿化局发布了《北京市陆生野生动物名录(2024)》。记者获悉,更新版名录中收录的野生动物种类已经由608种增加至612种,新增加的4种全部为鸟类,包括黑冠鹃隼、鹊鸂、红头长尾山雀、中杜鹃。目前,北京野生鸟类已达到519种。

据悉,《北京市陆生野生动物名录》2021年首次发布,收录的野生动物种类为596种,2023年进行了第一次更新,收录的野生动物种类增加至608种,新增

加的12种全部为鸟类。今年第二次更新后收录的野生动物种类增加至612种,新增加的4种仍然全部为鸟类,其中包括:由野生动物爱好者在野外观测时发现的黑冠鹃隼、鹊鸂、红头长尾山雀,以及按照最新分类方法确认的中杜鹃,这些鸟类经北京市园林绿化局组织专家鉴定后确认为北京新增加物种。

自2021年名录发布以来,共增加了16种野生动物,它们的发现不仅表明北京市的野生动物资源日趋丰富,也体现了北京市生态环境保护和野生动物监测工作的成效。

北京市处于东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道,每年都有大量的候鸟迁徙途经,今年春季迁徙季以来,东方白鹳、中华秋沙鸭、白尾海雕等多种珍稀濒危鸟类频繁光顾,充分展示了园林绿化生态建设的成效。近年来,北京不断加强森林公园、湿地公园、地质公园、风景名胜等类型的自然保护地建设与保护,形成了类型比较齐全、分布相对广泛的自然保护地体系,有效保护了全市90%以上的国家和地方重点野生动植物及栖息地,6.09万公顷的湿地也为大量植物和野生动物提供了生长环境。

2023年,北京市还建设了125处生物多样性保育小区和20处绿隔郊野公园,促进了生态系统的自然恢复,丰富了城市的生物多样性。同时,持续完善野生动物救护体系,在全市12个区共设立了15个野生动物临时收容救护站,全力开展野生动物救助保护。

北京市依托各级陆生野生动物保护主管部门、科研机构等力量,在鸟类重要栖息地和主要迁飞通道持续开展种群动态监测和鸟类环志



图为在北京拍摄到的红头长尾山雀

等科研活动,掌握鸟类种群变化及迁徙时空动态。同时,积极推动鸟类监测智能化,在全市推广“声纹识别”智慧监测系统,通过捕捉鸟类的叫声和视频进行智能分析,准确判断出鸟类的种类,提高了野生动物监测效率。目前,全市已建立陆生野生动物疫源疫病监测站90处,基本覆盖全市鸟类迁徙通道,实现鸟类资源有效保护。

在本次爱鸟周启动仪式上,

北京市园林绿化局推出了“北京智慧观鸟互动地图”,公众在“首都园林绿化”微信公众号或北京市园林绿化局网站“爱鸟新时代”专题均可进入“观鸟互动地图”。在地图中,可以浏览到全市各观鸟推荐地,点击即可查看观鸟点位和常见鸟种及最佳观鸟季节。活动现场还发布了北京春季观鸟赏图,提升市民对鸟类保护与观赏的参与度。

(据《北京青年报》)



凝聚慈善力量 凸显品牌效应 《浦东慈善公益事业发展报告(2023)》发布

4月12日,由上海浦东新区民政局、上海社会科学院社会学研究所主办的“谋划慈善事业高质量发展,助力浦东引领区建设专题研讨会”在中国(上海)自由贸易试验区社会创新示范园举行,这是继去年5月以来,以此主题召开的第二届专题研讨会。研讨会旨在进一步发挥浦东新区慈善公益智库的作用,与兄弟省市增进工作交流,形成更好的地区联动,共商共议浦东慈善公益事业发展方向。

活动邀请了来自社科院、高校、社会组织的多位专家学者参与《浦东慈善公益事业发展报告(2023)》的三位作者在现场作了专题分享,浙江、广州、深圳、重庆四地慈善蓝皮书的负责人也进行了经验交流。

记者了解到,《浦东慈善公益事业发展报告(2023)》对浦东开发开放以来的慈善公益事业发展总体情况和主要领域的历程、现状、经验、特点等都进行了系统深入的研究,该书也是全国首部区级慈善蓝皮书。

《浦东慈善公益事业发展报告(2023)》指出,浦东的慈善品牌效应不断凸显,连续开展二十二届的浦东新区慈善公益联合捐于2022年、2023年先后获评第一届“上海慈善奖”和第十二届“中华慈善奖”。浦东的慈善公益力量也在进一步集聚,浦东新区慈善公益智库聚集了一批专家关注、研究浦东慈善公益,推

动实践发展;浦东社工发展专项基金、社会组织发展专项基金也于2023年先后设立,通过完善“五社联动”机制,培育公益人才,不断探索慈善公益事业可持续发展道路。

浦东开发开放30多年来,慈善公益事业处于打造社会主义现代化建设引领区新的历史方位,立足浦东慈善公益事业发展的自身特点和规律,浦东新区民政部门进一步提出善经济与共同富裕引领、善治与制度建设引领、社区慈善与五社联动引领、科技向善与数字化引领、善于创造与自主创新引领的“五善引领”,下一步将继续发挥慈善公益智库优势,汇聚专家和专业力量开展专项研究,跟踪推进浦东慈善公益事业发展,助力打造慈善公益领域的“浦东样板”。

会上,《中国慈善发展报告》主编杨团、上海交通大学中国公益发展研究院院长徐家良等专家,对浦东新区慈善公益事业发展进行总结,并围绕浦东慈善公益如何高质量发展提出了新目标,就如何助力打造慈善公益领域的“浦东样板”提出了思考与展望。

圆桌论坛环节,与会专家学者分别围绕“从浦东看慈善:如何发挥慈善公益在引领区建设中的特殊作用”和“从慈善看浦东:如何发挥浦东在全国慈善公益发展中的独特优势”提出真知灼见,为浦东慈善公益事业贡献宝贵的建议。(据《上观新闻》)

以慈善公益为犁,斯凯奇持续开拓爱心疆土

近日,舒适科技公司斯凯奇主办的“为爱一起走·爱在长沙”活动在长沙河西王府井广场正式开启,亲子家庭和徒步爱好者约2000人参与,共同体验了长达8公里的岳麓人文路线。

本次活动路线根据长沙人文特色打造,选手们以河西王府井广场为起点出发,游览“乌托邦”潇湘风光带、承载着厚重人文历史的橘子洲大桥、湖湘文化名片岳麓山等地。

2007年,联泰集团将斯凯奇品牌引入中国,并全权负责斯凯奇在中国地区的运营与拓展。2009年,斯凯奇秉持“快乐、健康、和谐”的发展理念打造了“Friendship Walk 为爱一起走”原创公益活动IP,这也是目前全球最大型的慈善步行活动之一。

2016年,为贯彻全民健身

意识,落实健康中国战略,斯凯奇中国也将“Friendship Walk”公益健步行带入国内,并将活动不断升级。2022年走入全国各地,通过线上线下的行走联动,让更多人参与到慈善之行中。目前,公益健步行已陆续走进泉州、沈阳、上海、深圳、长沙等地,带动线上线下超3万人参与,累计捐赠步数达2.9亿。

斯凯奇坚持践行“在中国,为中国”的发展策略,以慈善公益为犁,拓宽爱的疆土。围绕“健步行”主旋律,从舒适科技出发,以革新性的舒适产品,致力为中国消费者提供机能支持,创造更多元的形式,重塑行走生活。

联泰集团创始人、陈守仁博士积极投身公益事业,带领家族及企业积极响应党的号召,坚持履行社会责任。据不完

全统计,自1965年联泰集团创办至今,已累计参与公益慈善活动及项目超300余次,捐赠金额近数亿元,慈善足迹遍及精准扶贫、助学助教、公共设施建设、卫生医疗服务、文化保护等领域。

本次活动号召人,联泰集团副主席、斯凯奇中国合伙人,斯凯奇中国、韩国及东南亚首席执行官陈伟利作为家族的二代力量,不忘初心,发扬家族慈善理念,继续带领联泰集团和斯凯奇投身公益事业,回馈祖国。

未来,斯凯奇还将在联泰集团的带领下打造更加丰富趣味的活动形式,用脚步凝聚成爱心,落地中国其他城市,守护中国青少年健康成长,携手更多人共赴爱心之约。(苏漪)

